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بیانی مانند شاهرخ بیانی می‌تواند از دو جنبه  صحبت با مر

قابل‌توجه باشد؛ اول اینکه او مربیگری یک تیم لیگ برتری مانند 

نساجی را برعهده دارد و دوم اینکه بیانی پیش‌کسوت استقلال 

و به‌نوعی شناسنامه این باشگاه به شمار می‌رود؛ بنابراین، این 

باره شرایط نساجی، وضعیت ساکت  فرصت دست داد تا در

الهامی و اردوی کیش و درباره استقلال و وضعیت آبی‌پوشان با او 

 سؤالات مشترکی درباره هر دو تیم از این 
ً
گفت‌وگو کرده و بعضا

چهره مطرح کنیم که ماحصل آن را در ادامه از نظر می‌گذرانید. 

ینات در نیم‌فصل چطور بود؟  تمر

خوب بود و به اهدافی که داشتیم کم‌وبیش رسیدیم. ابتدا سه چهار 

روز استراحت دادیم و بعد از اینکه کار را شروع کردیم به اردوی کیش 

رفتیم. خدا را شکر همه چیز خوب بود و فقط استقلالی‌ها بر سر 

 قشنگ 
ً
برگزاری یک دیدار تدارکاتی بدقولی کردند که کار آن‌ها اصلا

نبود. ما برنامه‌ریزی کرده بودیم که دو بازی تدارکاتی را در اردوی کیش 

برگزار کنیم که استقلالی‌ها اعلام کردند شرایط برگزاری بازی را ندارند. 

درهرصورت خودشان شرایط را این‌طوری خواسته بودند. مربی‌ای که 

8 روز به بازیکنش استراحت می‌دهد طبیعی است که بدن‌ها آماده 

 نباید استراحت می‌دادند. 
ً
نمی‌شود، درصورتی‌که به نظرم اصال

 موسیمانه دراین‌خصوص در نشست خبری روز یکشنبه)دیروز( 
ً
اتفاقا

خود توضیحاتی را داده بود. 

 از 
ً
به هر صورت تیمی که مشکل دارد و دهم جدول است، حتما

لحاظ بدنی و شرایط بازیکنانش مشکل داشته و باید زودتر از این‌ها 

به تعطیالت پایان می‌دادند. درهرحال این کار استقلالی‌ها برنامه‌های 

ما را به هم ریخت. البته این هم از بی‌برنامگی خودشان بود و ما هم 

اشتباه کردیم که قرار بازی گذاشتیم. وقتی آدم حرف می‌زند باید پای 

حرفش بایستد. استقلال حداقل می‌توانست با تیم دوم خود بازی کند. 

نتیجه بازی که مهم نبود و می‌خواستیم به اهداف تاکتیکی برسیم. ما 

هم برنامه‌ریزی کرده بودیم و ساکت الهامی برای برگزاری دو دیدار 

تدارکاتی خوب برنامه‌ریزی کرده بود تا به شرایط مسابقه برسیم. 

درهرصورت وقتی مربی قول و قرار می‌گذارد باید پای آن بایستد. حالا 

بازیکنان فیکسشان نبود، می‌توانستند از تیم دوم خود استفاده کنند. 

30 بازیکن در اردوی استقلال همراه این تیم بودند و اگر می‌خواستند، 

می‌توانستند این بازی را برگزار کنند. اگر هم شرایط بدنی را بهانه 

کردند، به نظرم خود مربی مقصر است که 8 روز به تیمش استراحت 

می‌دهد. اگر این کار را نمی‌کرد بدن‌های بازیکنانش آماده‌تر و شرایط 

بهتر می‌شد و بهانه‌ای برای بازی نکردن هم وجود نداشت. به هر حال 

آن‌ها دارند پول حرفه‌ای می‌گیرند و باید در اختیار تیم باشند. 

به‌طورکلی اردوی کیش چطور بود؟ 

بسیار خوب بود و دست مسئولان باشگاه 

که این اردو را تدارک دیدند، درد نکند. 

خدا را شکر شرایط خوبی هم داریم. درهرصورت در 

نیم‌فصل دوم بازی‌ها سخت‌تر از نیم‌فصل اول 

می‌شود. چون شناخت بیشتر است و بازیکنان 

در تیم‌های خود جا افتاده‌اند و در این زمان 

استراحت همه تیم‌ها به بهترین شکل تمرینات 

آماده‌سازی را پشت سر گذاشته‌اند و کار سخت 

می‌شود؛ هم برای گل‌زدن و هم گل‌نخوردن! 

ین مربی ماه انتخاب شد.  ساکت الهامی هم که بهتر

او حقش است! نه به‌خاطر اینکه 4 سال با او کار می‌کنم، بلکه از 

همان هفته اول در مصاحبه‌ای گفتم که او یکی از بهترین مربیان ایران 

است، هم از لحاظ فنی و هم تجربه. او 20 سال است در فوتبال ایران 

کار می‌کند، حالا سه چهار سال است که سرمربی شده؛ هرچند باید 

زودتر از این‌ها سرمربی می‌شد. کار فنی او فوق‌العاده است، هم 

تجربه دارد و هم به‌روز است. من و بازیکنان به او ایمان داشتیم. به 

بدشانسی خوردیم و در چند بازی به این شکل نتایج را از دست دادیم. 

امتیازات بدی دادیم، اما چون هم خودش به کارش ایمان داشت و 

هم ما به او، مدیریت اعتقاد داشت تغییرات در مقطعی که تماشاگر 

فشار می‌آورد، اشتباه است. این موارد باعث شد در ادامه نتیجه لازم را 

بگیریم. درهرصورت اطمینان به الهامی باعث شد نساجی به روز‌های 

خوب برسد. 

صحبت از بازگشت آرمین سهرابیان به استقلال مطرح بود. چطور 

این قضیه منتفی شد؟ 

 نباید این تیم را ترک می‌کرد، 
ً
سهرابیان خیلی پسر خوبی است. او اصال

اما شرایط او جوری شد که رویش فشار گذاشتند و در نهایت هم از 

استقلال جدا شد و ما هم او را به‌خاطر شناختی که داشتیم جذب 

کردیم. آرمین بازیکن بسیار خوبی است و از نظر فوتبالی و شخصیتی 

فوق‌العاده است. بالاخره استقلال در این سال‌ها از این مسائل ضرر 

دیده و بازیکنان خوب زیادی مثل حردانی را ازدست‌داده است. بازیکن 

جوانی را که بعد از دو سه سال در تیم جاافتاده و به تیم ملی رسیده، 

 
ً
به‌راحتی از دست می‌دهند و بازیکن جایگزینی می‌آورند که بعدا

می‌فهمند کارشان اشتباه بوده است. بعد دوباره می‌دوند دنبالش تا 

یکی مثل آرمین یا صالح را برگردانند. ایراد استقلال همین نداشتن 

ساختار مدیریتی است و تا زمانی که این ساختار درست نشود، هرسال 

همین قضایا تکرار می‌شود. 

 آبی‌ها حسرت 
ً
مهدی‌پور را هم جذب کردید. به نظرتان بعدا

ازدست‌دادن او را نمی‌خورند؟ 

اگر مربی کارش را بلد باشد می‌تواند از بازیکن به‌خوبی بازی بگیرد؛ 

یعنی اینکه کجا از وی بازی بگیرد و چطور به او بازی بدهد. مربیگری 

فقط لب خط بودن و پوشیدن لباس شیک نیست، بلکه در مربیگری 

باید تاکتیکی که تمرین می‌کنید را در زمین بازی به‌خوبی پیاده کنید. 

یا شکل بازی‌ات یکنواخت و یک‌جور نباشد و جلوی استقلال با یک 

سیستم و جلوی فولاد با شکلی متفاوتی بازی کنید. مربیگری این 

است. در مربیگری کسی موفق است که بتواند از بازیکنش خوب 

استفاده کند و خوب از وی بازی بگیرد.

شاهرخ بیانی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: آبی‌ها بازیکنانشان را راحت از دست می‌دهند و بعد دنبالشان می‌دوند! 

استقلال ساختار مدیریتی ندارد
 تیمی که دهم جدول است، حتماً از لحاظ بدنی مشکل دارد              اشتباه کردیم با استقلال برای بازی دوستانه برنامه‌ریزی کردیم

محمدرضا حاجی‌عبدالرزاق
خبرنگار گروه ورزش

5 شکست و 2 تساوی حاصل تقابل‌های سرمربی 
شمس‌آذر با آبی‌های پایتخت

 رحمتی به دنبال 
طلسم‌شکنی مقابل استقلال

یکی از مهم‌ترین دیدار‌های روز نخست هفته شانزدهم عصر 

امروز و میان تیم‌های رده دهم و پانزدهم جدول یعنی استقلال 

و شمس‌آذر قزوین برگزار خواهد شد که بدون شک این تقابل 

از چندین حیث مهم و جذاب است. آبی‌های پایتخت در 4 

دیدار اخیر لیگ برتری خود با کسب تساوی مستطیل سبز را 

 برنامه شاگردان پیتسو موسیمانه آغاز روند 
ً
ترک کرده‌اند و قطعا

پیروزی‌هایشان از دیدار برابر حریف قزوینی است؛ اما به نظر 

 آسانی 
ً
می‌رسد استقلال برای اجرایی‌کردن این برنامه کار اصلا

نخواهد داشت. هدایت شمس‌آذر برعهده مهدی رحمتی است 

و سنگربان سابق استقلال قصد دارد با عبور از سد تیم سابقش 

باشگاه تحت هدایتش را از منطقه سقوط به لیگ آزادگان دور کند. 

رحمتی پس از عملکردی ضعیف در تیم هوادار از این باشگاه 

قعر جدولی جدا شد و چند هفته بعد هدایت دیگر تیم پایین 

جدولی را برعهده گرفته تا شاید این بار در قزوین بتواند عملکرد 

بهتری در مربیگری داشته باشد. او در نخستین حضورش روی 

نیمکت شمس‌آذر باید برابر تیم سابقش قرار بگیرد و انگیزه‌های 

زیادی برای موفقیت در دیدار امروز دارد. 

رحمتی پیش‌ازاین در دورانی که درون چهارچوب دروازه تیم‌های 

مس کرمان، فجر سپاسی و سپاهان می‌ایستاد توانسته بود با 

واکنش‌هایش زمینه شکست استقلال را فراهم کند؛ اما او در دوران 

مربیگری تا این لحظه 7 مرتبه برابر آبی‌های تهرانی قرار گرفته 

که حاصلش 2 تساوی و 5 شکست بوده است. او در هفته‌های 

ششم و بیست‌ویکم لیگ بیستم در قامت سرمربی شهرخودرو 

برابر استقلال تحت هدایت محمود فکری و فرهاد مجیدی قرار 

گرفت که این 2 بازی با نتیجه 2 بر صفر به سود آبی‌ها به پایان 

رسید. شماره یک سابق استقلال و تیم ملی از هفته 23 دوره 

بیست‌ویکم لیگ خلیج‌فارس هدایت آلومینیوم اراک را برعهده 

گرفت و 5 هفته بعد برابر شاگردان مجیدی حاضر شد که این 

بازی با نتیجه بدون گل به اتمام رسید. رحمتی همچنین در دوره 

بعدی لیگ برتر این بار به جنگ استقلال ریکاردو ساپینتو رفت 

که حاصلش یک تساوی بدون گل در هفته دهم و شکست یک 

بر صفر در هفته بیست‌وپنجم بود. 

 سرمربی جوان شمس‌آذر در هفته سیزدهم نیم‌فصل دوره گذشته 

مسابقات در قامت سرمربی نساجی برابر هم‌تیمی سابقش در 

تیم ملی و استقلال یعنی جواد نکونام قرار گرفت و با شکست 

سنگین 4 بر صفر چهارمین شکستش برابر آبی‌ها را تجربه کرد و 

پرونده حضورش در تیم شمالی بسته شد. همچنین این سرمربی 

در هفته هفتم فصل جاری با تیم هوادار به جنگ استقلال 

بحران‌زده رفت؛ اما موفق نشد از شرایط حریف مقابلش استفاده 

کند و تیمش با شکست دو بر یک چمن ورزشگاه پاس قوامین 

را ترک کرد. او حالا امیدوار است بتواند در این دیدار خارج 

از خانه طلسم ناکامی‌هایش برابر استقلال را پایان دهد؛ اما 

عملکرد پرنوسان شمس‌آذر در هفته‌های گذشته باعث می‌شود 

تا او چندان امیدوار به این اتفاق نباشد. 

اخبار کوتاه

رقابت‌های هفته شانزدهم در حالی از امروز با برگزاری 4 مسابقه آغاز شد 

که تیم‌های هوادار و شمس‌آذر با کسب 8 و 13 امتیاز در پایان نیم‌فصل 

نخست در جایگاه قعر جدول قرار گرفته‌اند که حفظ این جایگاه در پایان 

فصل به معنای سقوط به لیگ یک است. نمایندگان استان‌های تهران و 

قزوین برای تغییر شرایط و فرار از مهلکه سقوط به لیگ آزادگان فعالیت 

زیادی در پنجره نقل و انتقالات زمستانی انجام داده‌اند و حتی شمس‌آذر 

 امیدوار 
ً
سرمربی جدیدی را برای کسب نتایج قابل‌قبول برگزید و قطعا

است با هدایت مهدی رحمتی در لیگ برتر ماندنی شود. 

با رصد اتفاقات یک‌دهه اخیر فوتبال ایران متوجه خواهیم شد تیم‌های 

 همان تیم‌های سقوط‌کننده پایان 
ً
قعرنشین نیم‌فصل نخست لزوما

مسابقات نیستند و در 10 فصل اخیر 11 مرتبه باشگاه‌های مختلف 

توانسته‌اند با وجود قرار گرفتن در منطقه خطر شرایط‌شان را درطول 

نیم‌فصل دوم بهبود دهند و به سطح پایین‌تر سقوط نکنند. براساس 

 تیم‌های 
ً
آمار‌ها فقط در دوره‌های شانزدهم و هجدهم لیگ برتر عینا

قعرنشین نیم‌فصل نخست در پایان فصل راهی لیگ آزادگان شدند. در 

ادامه به بررسی این موضوع می‌پردازیم. 

  فرار 2 قعرنشین از سقوط
در پایان نیم‌فصل نخست دوره گذشته مسابقات تیم‌های استقلال 

خوزستان و نساجی با کسب 8 و 10 امتیاز در رتبه‌های انتهایی جدول 

بی با خرید ستارگان  رقابت‌ها بودند اما در نیم‌فصل دوم تیم جنو

باکیفیت خارجی موفق شد 20 امتیاز کسب کند و از این نظر ششمین 

تیم برتر مسابقات باشد و با پشتوانه در لیگ برتر ماندنی شود. همچنین 

باشگاه مازندرانی از هفته هجدهم هدایتش را به الهامی سپرد تا ناجی 

سال‌های اخیرش آن‌ها را در لیگ برتر نگه دارد. در پایان هفته سی‌ام 

تیم‌های صنعت نفت و پیکان که عملکرد خوبی درطول فصل نداشتند 

با 21 و 27 امتیاز سقوط کردند. 

  صنعت نفت از سقوط گریخت
در پایان نیم‌فصل اول دوره بیست‌ودوم لیگ برتر تیم‌های صنعت نفت 

آبادان و نفت مسجدسلیمان با کسب 10 و 9 امتیاز در جایگاه‌های 

پانزدهم و شانزدهم قرار داشتند اما در ادامه مسیر آبادانی‌ها توانستند 

با کسب 3 پیروزی و 15 امتیاز خودشان را از لبه پرتگاه نجات دهند 

تا مس کرمان و نفت مسجدسلیمان به لیگ آزادگان سقوط کنند. مس 

تحت هدایت فرزاد حسین‌خانی در هر نیم‌فصل نتوانسته بود بیش از 

11 امتیاز کسب کند تا به‌عنوان یک تیم تازه لیگ برتری شده نتواند 

به حضورش در لیگ برتر تداوم ببخشد. 

  عملکرد فجر باعث عدم سقوط 
مسجدسلیمانی‌ها شد

پیش از آغاز نیم‌فصل دوم فصل 1401-1400 تیم شهرخودرو با 

 11 به همراه نفت مسجدسلیمان  11 شکست  4 تساوی و  کسب 

امتیازی در انتهای جدول قرار داشتند اما در پایان فصل تیم جنوبی 

توانست به‌خاطر عملکرد فاجعه‌بار فجرسپاسی در لیگ برتر بماند. 

باشگاه شیرازی در نیم‌فصل دوم متحمل 10 شکست شد تا به همراه 

شهرخودرو با توشه 17 امتیازی به لیگ آزادگان تبعید شوند. این روز‌ها 

از تیم شهرخودرو خبری نیست و این باشگاه به خاطرات پیوسته است 

اما فجرسپاسی با هدایت پیروز قربانی شانس خوبی برای صعود به 

بیست و پنجمین دوره لیگ برتر دارد. 

  تحول فوق‌العاده نساجی با الهامی
در پایان نیم‌فصل اول بیستمین دوره لیگ، ماشین‌سازی و نساجی با 

کسب 8 و 9 امتیاز قعرنشین بودند اما عملکرد تیم قائمشهری آنقدر 

در 13 هفته پایانی درخشان بود که این تیم با رتبه دوازدهمی مسابقات 

را به اتمام برساند. هدایت این تیم شمالی از هفته هجدهم به الهامی 

سپرده شد تا نساجی با او 7 برد، 2 تساوی و 4 شکست به‌دست آورد و 

در این بازه زمانی با کسب 23 امتیاز بدرخشد. به‌جز تیم ماشین‌سازی 

که با امتیاز 14 راهی سطح دوم فوتبال ایران شد سایپا به‌خاطر عملکرد 

ضعیف در نیم‌فصل دوم با 26 امتیاز باشگاه تبریزی را مشایعت کرد. 

  سقوط 2 تیم بوشهری
بعد از گذشت 15 هفته از برگزاری دیدار‌های نوزدهمین فصل لیگ 

خلیج‌فارس عملکرد 2 تیم تازه لیگ برتری شده، یعنی شاهین و 

گل‌گهر با کسب 6 و 10 امتیاز از دیگر تیم‌های حاضر در مسابقات 

ضعیف‌تر بود اما سیرجانی‌ها توانستند با تحول شرایط‌شان در ادامه 

مسیر توسط مجید جلالی لیگ برتری بمانند و سرنوشت‌شان را 

بی در نیم‌فصل اول و  از سفید‌های بوشهری جدا کنند. پارس جنو

نیم‌فصل دوم به ترتیب 14 و 13 امتیاز به‌دست آورد که برای لیگ 

برتری ماندن جمی‌ها کافی نبود و در یک فصل 2 تیم بوشهری یعنی 

شاهین و پارس جنوبی با 22 و 27 امتیاز به دسته پایین‌تر سقوط 

کردند. 

  قعرنشینان نیم‌‌فصل
سقوط‌کنندگان پایان فصل

هجدهمین دوره لیگ برتر جز معدود ادوار فوتبال کشورمان است که 2 

 همان باشگاه‌هایی‌اند که در پایان 
ً
تیم قعرنشین نیم‌فصل نخست دقیقا

فصل به لیگ آزادگان سقوط می‌کنند. تیم‌های سپیدرود و استقلال 

خوزستان در 15 هفته ابتدایی فصل 1398-1397 به ترتیب 10 و 12 

امتیاز کسب کردند و در نیم‌فصل دوم به‌دست آوردن 10 و 6 امتیاز 

به تیم شمالی و جنوبی کمکی نکرد تا در نبرد نفت مسجدسلیمان 

پیروز شوند و بزرگ‌ترین ناکام‌های این فصل نباشند. البته نباید 

فراموش کرد کسر 6 امتیاز از استقلال خوزستان بابت عدم پرداخت 

مطالبات بازیکن خارجی‌اش خیلی روی انگیزه و سقوط آبی‌های 

جنوب تأثیرگذار بود. 

  جبران لغزش توسط سپیدرود
پیش از شروع هفته شانزدهم دوره هفدهم لیگ کشورمان باشگاه‌های 

سپیدرود و سیاه‌جامگان با کسب 12 و 8 امتیاز به رتبه‌های پانزدهم 

و شانزدهم جدول تکیه ‌زده بودند اما در نیم‌فصل دوم سپیدرود با 

تغییر سرمربی و کسب پیروزی‌های حساس مقابل سپاهان و تراکتور 

شرایطش را متحول کرد و این دوره لیگ برتر را با 30 امتیاز و جایگاه 

سیزدهمی به پایان رساند. در پایان هفته سی‌ام فصل 1396-1397 

تیم‌های نفت تهران و سیاه جامگان با آمار 24 و 15 امتیاز ناچار به 

ترک لیگ برتر شدند. 

  درخشش در نیم‌فصل دوم برای صبا کافی نبود
شانزدهمین فصل لیگ خلیج‌فارس با قعرنشینی تیم‌های صبای قم 

و ماشین‌سازی راهی تعطیالت زمستانی شد. این 2 تیم در 15 دیدار 

آغازین خود نتوانسته بودند بیش از 9 و 7 امتیاز به‌دست آورند و در 

نیم‌فصل دوم نیز موفق به خروج از منطقه سقوط نشدند و با 28 و 16 

امتیاز دست در دست هم به لیگ آزادگان افتادند. نکته جالب در مورد 

عملکرد صبا این است که آن‌ها در نیم‌فصل دوم 19 امتیاز کسب کردند 

و از سد تراکتور امیر قلعه‌نویی و نفت تهران علی دایی گذشتند اما در 

هفته آخر ناچار شدند اشک وداع بریزند. 

  سرنوشت 2 سقوط‌کننده عوض شد
براساس آیین‌نامه برگزاری مسابقات در پانزدهمین دوره لیگ برتر 

3 تیم به لیگ آزادگان سقوط می‌کردند. در پایان نیم‌فصل نخست 

باشگاه‌های فولاد، سیاه‌جامگان و استقلال اهواز با کسب 10، 9 و 6 

به جایگاه‌های چهاردهم، پانزدهم و شانزدهم تکیه‌ زده بودند اما در 

پایان مسابقات 2 تیم دیگر به‌جز فولاد و سیاه جامگان باشگاه استقلال 

اهواز را در سقوط به لیگ آزادگان همراهی کردند. عملکرد راه‌آهن و 

ملوان به نسبت بسیاری از تیم‌های حاضر در نیم‌فصل دوم ضعیف بود 

تا آن‌ها با امتیاز مجموع 25 و 27 به همراه استقلال اهواز 13 امتیازی 

از لیگ برتر طرد شوند. 

  شاهکار ملوان با فیروز کریمی
در فصل 1394-1393 سهمیه تیم‌های سقوط‌کننده به لیگ آزادگان 

2.5 سهمیه بود و تیم‌های گسترش فولاد و نفت مسجدسلیمان و 

ملوان با کسب 15، 13 و 9 امتیاز قعرنشینان نیم‌فصل نخست بودند 

اما در پایان فصل تیم پیکان به همراه نفت مسجدسلیمان به سطح دوم 

فوتبال ایران سقوط کرد و استقلال خوزستان راهی پلی‌آف سقوط به 

لیگ آزادگان شد. کمتر کسی تصور می‌کرد ملوان شانزدهم جدولی 

در پایان نیم‌فصل نخست در پایان مسابقات بتواند در لیگ برتر بماند 

اما آن‌ها توانستند با فیروز کریمی 21 امتیاز کسب کنند و تیم‌های 

نامداری مثل پرسپولیس و سپاهان را شکست دهند. دستاورد 3 تیم 

انتهایی این دوره، یعنی باشگاه‌های استقلال خوزستان، پیکان و نفت 

مسجدسلیمان کسب 27، 26 و 22 امتیاز بوده است.

درطول یک دهه گذشته قعرنشینان نیم‌فصل نخست لیگ چه جایگاهی در پایان فصل داشتند؟ 

شمس‌آذر و هوادار امیدوار به تکرار تاریخ 
امید نظری‌گوهر
خبرنگار گروه ورزش


